

# 调查结果为何总在周末出炉

## 起 声波

Ultrasonic Wave

一个地方出现的事情,如果被高度关注,那么最好是能够有一个新的热点,把人们的兴趣转移开。

事件何时发生是不可预期的,事件何时有结果则相对可以预期。一个根据经验的判断,事件出结果的时间,一般会临近周末。周四,尤其是周五,是有望读到事件调查结果的时间。

前些日子,事件不断。于是,这个周末快要到来的时候,就读了好几个有结果的事情。成都的公交车燃烧案有了结果,是人为纵火,嫌犯是暂住成都的苏州人。南京“6·30醉驾撞人案”有了结果,肇事者被刑拘,南京再次掀起醉驾风潮。上海高楼倒塌有了结果,施工问题,挖坑堆土所致。杭州的甲型流感患者死亡有了结果,触电死亡,获赔95万元。杭州飙车案也提出了公诉,罪名是交通肇事罪,而非很多人希望的危害公共安全罪。就连舞弊频频的高考,都出了一个结果,教育部说今年高考违规

率为恢复高考以来最低。

这么多的结果,一时间不免让人应接不暇。我当然无法推知,事件结果在这个周末如此集中出现,是自然而然,还是时间有所选择。上次武汉发布经连房六连号事件,也在周末,已经有人怀疑是不是瞄准周末大家休息来发布结果,免得引起人们议论。网络时代是高速运转的,一天两天,关注的中心往往就转移了,一个事情有了结果,更加意味着完成,周末多出调查结果,有疑无疑,双休一完,大家又投入新的兴奋点之中,这确实是一个好时间。不过,终究是猜测,毕竟没有任何证据可以证明调查的结果是“择机发布”。

不过,事件的处理或者调查结束,未必意味着问题得到了改进,这我是相信的。我们可以读到的总是“彻底查清”、“严肃处

理”、“绝不姑息”、“举一反三”之类誓言,但相似的问题会反复地、经常地,有时是集中地出现,人们的生活感受也并无变化,这却是客观的事实。

我还知道,一个地方出现的事情,如果被高度关注,那么最好是能够有一个新的热点,把人们的兴趣转移开。像“周老虎”、“躲猫猫”、“欺实码”、邓玉娇杀官案等事情那样,一段时间长期盘踞人们关注的焦点问题,相当于相应地方被人放在火上烤,很难受。虽然难受也未必有什么后果,但毕竟暂时感觉有些疼痛。所以,如果事情能够迅速消失于注意力的中心,这是再好不过的,因为网络时代很热闹,人们的记忆也显得浅,所以一旦有新的热点,事情被忘掉、被放过的可能性就很大了。

湖南郴州发生了列车相撞

事故,死亡3人。这回铁道部赔偿大方一些了,每人30万,还有一人没谈妥,但是因为事故调查出来很快,大家就没有兴趣了,何谓“制动失效”,为何失效,也不免质疑一番,毕竟是很专业的问题,而且死亡不算触目惊心,质疑也坚持不了两天。问题越专业,结论来得越快,人们需要的是一个解释,专业可以减少质疑的强度。好了,铁道部可以放心等待春运时再度登场。

我曾经说过,问题是哪里都有,也无时不在,但如果能够不突然出事,不被人放在嘴上讲,就可以像没有问题一样,大讲成绩卓著,“历史最好的时期”。因为不断有新的事情来取代已完成或未完的事情,于是那些已经出过的事情被迅速移出了注意力中心。事件覆盖事件,到处都是漏水,这代表了我们的生活、安全、

服务等方面的平均社会水平,很难说什么地方更好一些,什么地方更差一些。怨气有大小,事件有大小,而社会生活的平均水平,除收入分配的地区差、行业差之外,未必有差异。

法航班机失事,也有了结果,报告长达60多页,分四个方面,纲要、调查内容、调查结果和调查机构。真能写,而我们有过多少次事件呢,似乎总是几分钟可以说完,上海大楼倒塌的事件,最后公布结果的说明大约200多字,成都公交车燃烧案,大概是600多字,而且完了就完了,不太可能得到详尽的报告。事情“过去”了就行了,需要的是“过去”,而不是探究到底和问题解决。

刘洪波  
本报特约评论员

## 全江苏

6月29日 星期一

走马上任 今年江苏省选聘的5010名大学生村官即将上任,省委、省政府在南京人民大会堂隆重举行欢送大会,为大学生村官壮行。省委书记梁保华在讲话中给予深切勉励,殷殷厚望。省委副书记、省长罗志军向13个市到村任职高校毕业生代表授旗。

6月30日 星期二

油价再涨 6月30日零时起,成品油再次涨价,且这次调价还带有一个新机制:实行全省统一价。江苏13个省辖市93号汽油统一为5.98元/升。成品油上一次涨价是6月1日,两次涨价正好横跨月头、月尾,一个月内的涨幅高达每升0.88元,创下历年来的新高。

7月1日 星期三

6·30特大车祸 6月30日晚8点20分左右,南京金盛路上,短短数十秒中,9个人被一辆别克君越轿车撞去,其中3人当场死亡,2人送医院后经抢救无效死亡,死者中有一位孕妇,腹部被撞裂。

7月2日 星期四

新增地铁规划 南京市城市总体规划成果草案“征求市民意见”。规划中,地铁从原来的13条增加到16条,2万人以上的居住区都要至少设一个公交首末站。总之,最新的公共交通规划是:市民出门步行5分钟之内要有公交车站或地铁站。

7月3日 星期五

两位勇士 “6·30特大车祸”肇事者张明宝被刑拘,逼停这辆疯狂“杀手车”的勇敢司机已经找到了,他们是南京公交总公司驾驶员黄胜和南京中北公司的哥施育新。

7月4日 星期六

顶风作案 还有人敢于顶风作案! 昨晨7点15分左右,一辆车号为苏ATK566的福特私家车行至太平门西亚花园门前时,连撞4名行人,其中3人是上学的三十四中学生。警方测定,驾驶员刘伟酒后驾车,目前已被刑拘。

## 全中国

6月29日 星期一

承认造假 重庆高考文科状元何川洋的父亲、巫山县招办主任何业大27日首次直面媒体,讲述了为儿子修改民族成分的前后经过,并向社会公众表示歉意,“我愿意接受组织上对我的任何处罚。”

6月30日 星期二

大桥垮塌 29日凌晨2时30分许,黑龙江省铁力市呼兰河大桥发生垮塌事故。事故现场有落水车辆8辆,其中货车7辆、微型面包车1辆;落水人员18人,其中4人受伤无生命危险,4人死亡。

7月1日 星期三

官·商 网络上,一份名为“上海莲花河畔景苑倒塌楼盘最新资料曝光”的材料将开发商上海梅都房地产开发有限公司的所有股东及其身份全部曝光。在这份材料中,闵行区梅陇镇的镇长助理、征地事务所所长、梅陇资产公司总经理等头衔出现在主要股东名单中。

7月2日 星期四

摸胸门 网络上火爆流传一段视频:称在光天化日之下,在神圣的课堂上,竟然出现淫乱的一幕,浙江慈溪某职高一群学生围着一女生集体摸胸。此消息传出后,立刻在网上炸开了锅。

7月3日 星期五

纵火疑犯 据四川省公安厅通报,成都“6·5”公交车燃烧案已告破。警方查明,此案是一起特大故意放火刑事案件,犯罪嫌疑人张云良已当场死亡。警方介绍,今年62岁的张云良是江苏省苏州市人,案发前暂住成都市。

7月4日 星期六

“楼脆脆”事故原因公布 上海在建13层楼整体倾倒事故的原因对外公布。据调查,楼房结构设计符合规范,大楼使用的管桩质量合格。其原因系大楼北侧堆土过高、南侧开挖地下室库基造成巨大压力差,致使土体水平位移,最终导致房屋倾斜。

## 全世界

6月29日 星期一

他信想回家 数万名泰国反独裁民主联盟的支持者27日晚至28日晨在首都曼谷市中心举行大规模反政府集会。流亡海外的泰国前总理他信通过电话告诉在场支持者,别让他孤苦伶仃地“死在沙漠中”,希望能回国效力。

6月30日 星期二

总统被逐 洪都拉斯28日就修宪意向举行公民投票前夕政局突变:军方当天清晨奉最高法院命令扣押执意推动修宪的总统曼努埃尔·塞拉亚,并把他驱逐至哥斯达黎加。洪都拉斯议会随后任命临时总统。

7月1日 星期三

大难不死 也门航空公司一架空中客车A310-300型客机6月30日在印度洋岛国科摩罗附近海域坠毁,机上载有142名乘客和11名机组成员。客机上一名孩子奇迹生还。

7月2日 星期四

裹尸布之谜 “都灵裹尸布”一直被基督徒视为圣物。最近,美国学者发现:“都灵裹尸布”其实是达·芬奇伪造出来的,“裹尸布”上的头像其实是达·芬奇本人的肖像——他在人类发明第一台照相机前300多年,就通过一种原始的照相技术将自己的头像印在了这块引发数百年争议的“都灵裹尸布”上!

7月3日 星期五

朝鲜发射导弹 韩国媒体2日援引军方人士消息报道说,朝鲜当天下午在朝鲜东海岸地区发射了4枚短程导弹。韩国军方正密切注意朝鲜的有关动向。

7月4日 星期六

法航报告 法国方面公布关于法国航空公司447航班失事客机的首份调查报告,通过研究分析,排除先前有关客机在空中解体的推测,而且认为客机上的“问题”测速仪并非造成空难的根源。

## 新闻周历



## 公安厅厅长签发紧急通知,从重查处酒后驾车行为 醉酒驾车一律15日以下拘留

### 头条 HEADLINE

快报讯(通讯员 沈官轩 记者 朱俊波)为了整治酒后驾车顽症,进一步加大查禁酒后驾车违法行为处罚力度,江苏省公安厅厅长孙文德签发紧急通知,要求全省公安机关从现在起严格执行省公安厅制定出台的依法从重查处酒后驾车违法行为五项措施,对酒后驾驶等严重交通违法行为,快速取证、快速处理、从严处罚,不得以任何理由降格处理。这五项措施是:一是对饮

酒后驾驶机动车的,一律处以暂扣3个月机动车驾驶证,并处500元罚款;二是对醉酒驾驶机动车的,一律处以15日以下拘留和暂扣6个月机动车驾驶证,并处1000元至2000元罚款;三是对一年内因醉酒驾驶机动车被处罚两次以上的,一律吊销机动车驾驶证,且在5年内不得驾驶营运机动车。对发生交通事故构成犯罪的,同时具有逃逸情形的,一律终身禁驾;四是对醉酒驾驶机动车发生重大交通事故的,一律刑事拘留,依法追究刑事责任;五是对公务员酒后驾驶机动车的,在依法处理的同时,一律抄告所在单位和当地纪检部

门,对企事业单位负责人酒后驾驶的,一律纳入企事业单位诚信不良记录。

与此同时,省公安厅组织全省公安机关连续不断地开展集中整治行动,以饭店、旅馆、酒吧等餐饮娱乐业周边路段为重点场所,以节假日以及每日19时至次日凌晨2时为重点时段,加大对酒后驾驶违法行为的检查力度。并采取多种形式,宣传酒后驾驶等严重交通违法行为的危害性,宣传公安机关严查酒后驾车违法行为的典型案列,着力在全省机动车驾驶员中养成“开车不喝酒、酒后不开车”的行为习惯,形成良好的社会监督和舆论氛围。

### 天气

### 第二轮梅雨 今晚来南京

快报讯(通讯员 朱群 记者 刘峻)今晚晚些时候,梅雨的第二轮集中降雨期就来了,主要的降水出现在明后两天。市民在防风防雨的同时,也要注意身体保健。

记者昨天在南京市中西医结合医院针灸科碰到三四名患“梅核气”的女病人。家住南京市城东50多岁的市民赵阿姨就是其中一位,她总感觉有个东西卡在喉咙里,五官科医生经过仔细检查后,没有发现什么异常,诊断她患了“梅核气”。医院王亮医师介绍说,现在正值梅雨季节,患“梅核气”的病人有所增多。建议广大市民在梅雨季节就餐时不要吃得过饱,避免吃夜宵或睡前进餐,避免烟、酒、浓茶和咖啡等对咽喉的刺激。

### 南京三日天气

今天:多云转阴有阵雨或雷雨,今晨最低温度24~25℃,今天最高温度31~32℃  
明天:全市阴有阵雨或雷雨,雨量中等局部大,最低温度23~24℃,最高温度29~30℃  
后天:阴有阵雨或雷雨,雨量中等局部大,最低温度21℃左右,最高温度27~28℃



由台湾收藏家、“读书楼主人”杨炳祺提供的200多件多年珍藏的明清铜炉目前正在台北历史博物馆展出。这些明清铜炉展现了古代文人的生活 and 审美情趣。新华社

### 关注甲流

#### 江苏新增1例甲流病例

快报讯(记者 张星)江苏省卫生厅昨天通报:江苏省新增1例甲型H1N1流感确诊病例,这是该省第30例确诊病例。患者是江苏南通人,在澳大利亚留学,6月28日从悉尼乘坐QF129航班到上海后回南通家中。目前,患者正在定点医院接受治疗,病情平稳。

#### 死亡患者家属获赔95万

记者昨天从萧山甲型H1N1流感死亡患者善后工作小组获悉,7月1日因触电身亡的杭州市萧山区甲型H1N1流感患者楼某的家属获得了95万元的赔偿款。死

者家属已与杭州市萧山区第一人民医院签订协议。新华社

#### 中国有信心应对聚集性疫情

中国卫生部部长陈竺3日在墨西哥参加世界卫生部长会议期间表示,中国政府对聚集性甲型H1N1流感疫情已做好准备。

7月初北京市南湖中园小学发生了一起学校聚集性甲型H1N1流感疫情。陈竺表示,中国政府在此前就预料到甲型H1N1流感将会出现少量社区、学校聚集性疫情。陈竺表示非常有信心应对下一阶段秋冬季可能暴发的流感疫情,中国的防控措施也一定能抢在时间的前面。新华社